Информация о тестировании на потребление наркотиков среди учащихся

В последнее время в нашей стране в органах государственной власти, среди населения и молодёжи обсуждаются вопросы организации и проведения тестирования на предмет потребления наркотиков подростками и молодёжью.
Для чего вообще необходимо проведение тестирования?
Данное мероприятие не определяет своей целью наказать за употребление наркотиков, поставить на наркологический учёт и т.п. Его основная цель – профилактика немедицинского потребления наркотиков среди учащихся, выявление наркопотребителей на первоначальном этапе и оказание им своевременной помощи и их родителям, в том числе и анонимной,  корректировка работы субъектов профилактической деятельности.
Тестирование проводится на принципах анонимности, добровольности и конфиденциальности. Распространению подлежит только информация о количестве тестируемых, положительных и отрицательных результатах.
Информацией о персональных данных тестируемых владеет только медработник, который сообщает информацию родителям, законным представителям, опираясь на строгую конфиденциальность. Медработник предупреждается об уголовной ответственности за разглашение персональных данных тестируемых и результатах данного мероприятия.
Лицо, у которого выявлен положительный результат при проведении тестирования, другими словами потребитель наркотиков, на учёт в органы здравоохранения не ставится.
В том учебном заведении, где выявлены положительные результаты тестирования на наркотики проводится корректировка профилактической деятельности всеми субъектами, то есть она проводится с использованием различных форм и методов антинаркотической деятельности, в том числе с психолого – педагогическим сопровождением и конечно же, никакой информации о личности выявленных потребителей наркотиков не сообщается.
Тестирование на наркотики в образовательных учреждениях планируется проводить в течение всего учебного года. Объекты тестирования – учащиеся, начиная, в случае необходимости, с 7 класса.
При возникновении вопросов по организации и проведению тестирования в образовательных учреждениях вы можете задать их по т.36-15-34, 36-15-74, либо задать свой вопрос на E-mail УФСКН России по Курской области: 46fskn@mail.ru. Ждём Ваших вопросов и предложений.
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